

LEI LIN雷林 〉〉〉

[人物名片]

雷林,1986年毕业于华南工学院(现华南理工大学)造船系船舶与海洋工程专业。现任重庆交通大学航运与船舶工程学院执行院长,船舶与海洋工程学科教授,重庆交通大学船舶与海洋工程、水力学与河流动力学硕士生导师。兼任华南理工大学重庆校友会秘书长、重庆市造船工程学会副秘书长、海洋科普工作委员会副主任委员、《船海工程》杂志编委。

心致航业争翘楚 情系华园续春风

——访重庆交通大学航运与船舶工程学院 执行院长雷林校友

■ 郑荣敏

"人年轻时不能偏安一隅,墨守成规,有机会一定要往高处走。人生难免有起起落落,重要的是对希望的坚守。"这是雷林校友在采访中分享的人生感悟,也是他人生的真实写照。不同的人遇见迷茫与困难时有不同的表现,而雷林在本次采访中,为我们展现了一条心怀理想、坚守希望、走向成功的人生轨迹。

书山漫漫 扬帆千里赴南国

1982 年夏天,雷林,一个出生于教师家庭的年轻人,以全校第一名的高考成绩毕业于重庆万州分水中学。面对西南地区几所一流的大学,雷林毅然选择了周围人了解甚少的华南工学院,成为分水中学有史以来第一个报考华工的学生。在选择专业的时候,出生于山区乡镇的他,从小就向往大海,坚信学习船舶与海洋工程专业以后可以在大海的怀抱中畅游翱翔。怀着这种质朴理想,他将船舶与海洋工程专业

不久, 雷林如愿以偿拿到了华南工学院的录取通知书。怀着对象牙塔的期待与向往, 他提前一个星期便从家里出发, 先乘坐轮船从万州到湖南城陵矶, 再坐汽车到湖南岳阳, 搭上前往广州的火车。回忆起这段求学之旅, 雷林感叹道: "现在的孩子难以理解其中的艰辛, 火车到了中途站岳阳根本没有座位, 加上拥挤, 只能一动不动地站十几个小时到广州。"到达学校的第一天, 学校

还没有开始迎新工作, 80级船舶与船厂电气自 动化专业的重庆籍师兄 胡鹏热情接待了他, 在胡师兄的宿舍里暂一个星期。第一个星期。第一次当立位年轻人, 有吓退这位年轻人, 有吓退这位年轻人, 精很快适应了新的大学生活。



雷林(左二)与同学们制作船模

钝学累功 寒窗四载勒燕然

"学道辛勤历万艰"。没曾想,雷林刚入学就遇到了前所未有的问题——"听不懂"高等数学课。高数老师的潮汕普通话着实让来自西南地区的雷林"听不懂",感觉比英语还难,语言问题竟然成了他到华工学习的第一座高山。但雷林硬是凭着"初生牛犊不怕虎"的精神,自学了大部分《高等数学》,顺利完成了大一的学习。

随着对广州生活和语言的逐渐适应,雷林在后续学习中如鱼得水。"我最喜欢的课程是哲学。"雷林这样说道:"政治课当时多数工科同学不感兴趣,但我却非常喜欢哲学,经常在课内课外与老师探讨哲学问题。"最有趣的是哲学课期末考试时,班上同学都在一小时之内交完考卷,唯独雷林一边答卷一边与老师探讨哲学,直到2小时考试结束时老师打趣说道:"你的哲学考试比其他同学还多了一个现场答辩环节!"

241



"我学得最好的是电工学,因为当时非常欣赏我的电工学授课老师周老师,我总是占第一排听他的课。"当说起自己的恩师时,雷林记忆犹新,边学着当年老师上课的动作边说道:"周老师上课的时候总是夹一本书走进来,二话不说,在黑板上画完电路图就开始讲解分析,每次只讲30分钟,之后就跟学生一起讨论。周老师这种简洁明快、自由讨论式的教学方式,不但重点突出,而且具有很强的启发性。"雷林现已把电工学周老师这种简洁明快、自由讨论式的教学方式传承到自己的教学工作中,深受学生的欢迎。

20世纪80年代初的大学生活朴素而充实,学习之外最主要的活动首推体育运动。对于雷林而言,最喜欢足球。风华正茂之时,与绿茵场结缘,东湖之滨、运动场上,都活跃着他的身影。"我是班队队员,踢边锋位置,速度还不错呢!"而当被问及大学四年有没有担任学生干部时,雷林很是得意道:"我们班班长、团支书每年都在换,只有我当了四年的生活委员!"当时生活委员的主要职责就是在学校领取饭票,再发放到每个同学手里,并把女同学多余的饭票分给饭量大的男同学。"现在班上同学网上聊天时,还经常说每当吃饭的时候就会想起我,我感觉很有成就感,觉得是我解决了同学们的吃饭问题呢!"雷林开玩笑道。正是四年的生活委员经历,培养了雷林助人为乐、热心公益的品格,也为他后来从事校友会的工作打下基础。

勤工俭学也是大学生活中不可或缺的一部分。"我们勤工俭学的目的倒不 是为了赚钱,主要还是想体验一下自力更生的感觉。"大二的时候,每天清晨6



雷林(左一)与同学们在系运动会上合影

这种经历也是人生中一笔宝贵的财富。

金银岛畔,湖滨路旁,透过雷林的回忆,我们似乎也回到了那个纯真的年代。 西湖的晨风送来琅琅的读书声,东区的朝阳点亮莘莘学子的梦想,伴随一代代 华工学子的青春,华园更加美丽,华工精神恒久流长。

志存高远 敬业一心系华园

1986年,雷林从华工毕业,并没有到学校计划分配的重庆船级社工作,转而步入重庆河运学校,成为一名中专教师,一干就是13年。虽说三百六十行,行行出状元,然而对心存高远的雷林来说,中专学校的平台不足以让他施展拳脚。回想起刚开始工作的那段时间,雷林摇摇头:"那可以说是我人生中一段灰暗的时期。当时年轻气盛,心有不甘,在学校里心气很高,这也瞧不起,那也不想做。现在看来,这是一种错误想法,什么都不做,最后什么都做不成。"领导的不满,环境的限制,让有凌云之志的雷林烦闷不已。但雷林并没有停止上进,而是充分利用学校在时间安排上自由度,自学了很多造船行业新的专业知识,并主动到企业开展船舶设计与建造专业实践,不断提高自己的专业能力和水平。他在等待着一个从专业发展的角度改变人生的机会。

1999年,重庆交通大学与重庆河运学校合并为重庆交通大学,这给雷林提供了在更高平台上发挥专业所长的机会。适逢重庆市科学技术委员会组织"特种船舶"重大科技专项项目。当时,重点大学船舶与海洋工程专业科班出身的雷林被重庆交通大学领导推荐到重庆市科学技术委员会参加重大科技专项的立项策划与论证工作。雷林意识到这是他改变人生的大好机会。在一年的重大科技专项策划与论证工作中,雷林凭借扎实的专业知识和吃苦耐劳的工作精神,圆满完成"特种船舶"重大科技专项的立项策划与论证工作,并承担了专项中三个重点项目的研究任务。正是凭借"特种船舶"重大科技专项项目以及研究过程中发表的论文,雷林成为重庆市船舶与海洋工程学科的第一位教授。如果说两校合并前是雷林人生的逆流期,那么,两校合并之后,凭借对人生发展机会的洞悉与把握,雷林进入顺流期,事业开始上升。2007年雷林担任重庆交通大学航海学院院长助理,2008年担任副院长,2012年担任学院书记,2015年成为航运与船舶工程学院执行院长。

一路走来,从开始"欲济无舟楫"的不称心到现在成为院长的经历,让雷林坚



持下来的,正是对专业的热爱。"华工培养企业家和工程师的实质就是培养一种专业精神,这种精神已成为华工文化底蕴的重要组成部分。"雷林说道。他一手创建的重庆交通大学船舶与海洋工程专业与学科,已从专科发展到西南地区唯一的船舶与海洋工程硕士点。"我对自己从事的专业非常热爱,我为我热爱的专业倾注了几乎大半辈子的精力与心血,一心要把它做大做强!"雷林道出了自己的心声。

"一日华工人,一生华工 情。"这是雷林采访期间常挂 在嘴边的一句话。

2007年,华工时任校长李 元元教授到访重庆期间,提出 成立华工重庆校友会的想法。

"当时任重庆市发改委副主任 的华工校友沈晓钟找到我,邀 请我担任校友会秘书长,我不 假思索地就答应了。"雷林担



雷林主持华工重庆校友会成立大会

任秘书长的原因很简单,就是一颗对母校的赤子之心。成为一名华工人是值得 骄傲的事情,能有机会为重庆校友的团结发展和回报母校献出自己的一份力量, 雷林乐此不疲。2008年3月23日重庆南山上,华工重庆校友会成立大会成功 召开。雷林与广大重庆校友一道为重庆校友会的成立和后续工作付出了辛勤的 汗水,使重庆校友会的工作开展得有声有色。

"云山苍苍,珠水泱泱,华工吾校,伟人遗芳"。采访结束当天,在送我们回去的路上,雷林校友与我们一道唱起了华工校歌和当年他喜欢的流行歌曲《朋友》《漫步人生路》等。在一路的欢歌笑语中,我们再次感受到雷林校友对朋友的热诚、对人生的感悟和对华工的一片真情。